

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katholikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számkaplatok: a dohánytözsdekben.

A fejérmegyei cukorgyár.

Közlő: **EREKY KÁROLY.**

A fejérmegyei cukorgyár ügye még folyton vajódik. Bécsben *Dreher Antal*, Budapesten *Freund Adolf* milliomosok és fejérmegyei földbirtokosok érdeklődnek a dolog iránt. Bármelyik e két milliárdör közül képes volna egymagában is cukorgyárat építeni, de nem hiszi, hogy a megye urai elég *modern gazdák* volnának már, hogy egy cukorgyárat répával el tudjanak látni és a mi nagyobb akadály, egyikük sem szakember a cukorgyártás terén, úgy, hogy sokáig tart, míg egyik-másik kérdésel tisztába jönnek.

A Fejérmegyei Napló augusztus 10-ik számában írja Szentiványi Károly ur, hogy a fejérmegyei cukorgyár meglesz. Hatvani Deutch Béla a budapesti könyvnyomtatásban azt a hírt adta le, hogy a sárvári cukorgyárat áthelyezi Fejérmegyébe. Kétféle kereskedelmi fogás ez a Hatvani Deutch uraktól. A sárvári cukorgyár ellen megindult Papán és Kis Cellen a bare. Veszprém és Vas megyei földbirtokosai elhatározták, hogy csak akkor adnak a sárvári cukorgyárnak répát, ha a föltételeket nem a gyár, hanem a *földbirtokosok* szabják meg. Hatvani Deutch ur erre válaszul a könyvnyomtatásban megfenyegeti a veszprémi és vas megyei földbirtokosokat,

hogy ne hengegjenek, mert Fejérmegye urai hajlandók neki annyi répát adni, hogy a többi megyékre egyáltalán nem szorul. Hatvani Deutch Sándor tehát Veszprém és Vas megyében azzal ijeszgeteti a földbirtokosokat, hogy Fejérmegyében épít cukorgyárat, Fejérmegyében pedig ugyanennek a lapnak hasábjain Vértessy ur kijelentette, hogy Hatvani Deutch Sándor nem tartja érettnak a Fejérmegyei cukorgyár ügyét.

A taktikázásnak ez a módja nem a *legegyszerűbb dolog*. Nem használok erősebb kifejezést! Kiki mérlegeljen temperamentuma szerint. Hanem az bizonyos, hogy ideje volna Fejérmegyében is követni a papai és kis-cellai gyűlések példáját! *Össze kell hírti a fejérmegyei cukorgyár termelőket és ki kell mondani határozottan, hogy a sárvári cukorgyár csak akkor kap répát, ha Hatvani Deutch Sándor a Gazdasági Egyesületnek szerződésileg megígéri, hogy Fejérmegye területén cukorgyárat épít.* És nehogy Hatvani Deutch Sándor azt mondassa, hogy én miandert azért írom, mert ebből nekem anyagi hasznom lesz, kijelentem, hogy én ezzel a kérdéssel csak addig foglalkozom, míg Hatvani Deutch Sándor nem *kötelezi magát* a cukorgyár megépítésére. Abban a pillanatban, a mint Hatvani Deutch veszi kezébe ezt a dolgot, nekem az egész ügy-

höz semmi közöm sincsen. A kapzsi bűnédek vádja ellen ezzel fődve vagyok. *Sapientia sal!* Ostoba emberekkel nem törődöm.

Szentiványi urnak tökéletesen igaza van. Mindent el kell követni a fejérmegyei cukorgyár ügyében. Magyarország mezőgazdasága legutolsó a világ minden kultur államainak a mezőgazdasága közt. De én többet mondok. A *kitűnő talaj* Fejérmegye mezőgazdasága a legutolsók közé tartozik még Magyarországon is. Tessék megnézni a mezőgazdasági munkások napszámstatistikáját. A prima földekkel bíró Fejérmegye rosszabul fizeti munkásait, mint a többi vármegyék, a föld átlagos hozama pedig kisebb mint más megyékben! Nem szépitem a dolgot! Ennek a *földbirtokosok* az okai és a *szellemi tőke* hiánya. A *gazdálkodás* nem *mellékfoglalkozás!* A magyar urak politikusok, meg hivatalnokok s vasárnap *gazdálkodnak* lóhátról meg puskával a kezükben. És az eredmény? Nyomorgó nép! Szocializmus! Kivándorlás! Anyagi pusztulás!

Fejérmegyében mindent el kell követni, hogy a *gazdák* *gazdák* legyenek. Budapesten 700 ezer ember él, a kiket Fejérmegye láthatna el élelemmel. A Duna mellett 70 kilométer hosszban fekszik Fejérmegye. Legalább 20 ezer hízó marhát szállíthatna a vármegye ezen a víziúton Budapestre. Senki nem volna képes Fe-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Utazás az éjjeli nap országában.

Potsdam Berlinnek az, a mi Gödöllő Budapestnek. Mindkettő kedves kiránduló és üdülő helye a királynak. A különbség csak az, hogy Potsdam körül egész város épült. Kedves, esendes, szerény város, a melyet a felornai tavolság választ el Berlintől. Jó részben katonai telep, tele büszke, keményre vasalt nemet katonákkal, a kik leneznek a rongyos cibilt. A királyi palotát nem néztük meg, pedig vezetőnk szivesen nyitott. Helyette elmentünk a régi garnison-templomba, a hol Nagy Frigyes csontjai pihennek a dülő csata után. Az egész templom tele van különféle zászlókkal aggatva. Egyik rongyosabb, kopottabb, mint a másik. De hat nem paradera készülték, hanem oda, a hol a trombita radoja, meg a puskagolyó képezik a muzsikát s a melyhez öreg agyuk ütök a nagydobot. Maga a nagy eszászár a szoszok alatt egy szerény, nyirkos, kopott fölkében pihen a siri álmát. Egy-két összefonnyadt, poros koszoru a dísz az egyszerű, ladaforma koporsónak. Ime! Ilyen a világ dicsősége! Ide degradálódott az a nagyság, a kinek szempillantása zavarba hozta Európa nemzeteit s most a kivánsi turisták profán tekintete mustaríja végig az enyveszt esendes birodalmában. Koporsója fölött még most is ott van ellenmondást tűrni nem akaró parancsszavainak élő bizonyossága: két egyszerű homokóra. Mert Nagy Frigyes még

a szónokló lelkesnek is előirta az ordert. Mikor a beszédjében belekezdett, a szoszeken megindítottak a homokórákat s mire ez lejárt a predikatornak be kellett fejeznie a mondatokat, ha százszor a schwung közepén volt is. Szóval nagy ur volt az öreg Frigyes, a kire alitotag Napoleon eszászár a srijánal mondta az emlékezetes szavakat:

„Ha te élnél, én nem volnék itt.“

Egészen elmélyedtem ezelibe a gondolatokba, a mikor valaki gyöngöden oldalba dobott:

„Ich bitte, zahlen.“

Egy öreg anyoka volt, a ki tanyerját az ottom ele tartva, eszenbe juttatta, hogy itt csak 25 pfennigert szokás Nagy Frigyesről emlékedni. Keserves pillantást néztem rá, kótorasztam a zsebenben, mormogtam valami udvariasat es a dicső mult ködeből leszálltam a rideg prozu valóságba.

Este ötkor lévén az ido, meghalagattuk a tolongó harangjának zenéjét, aztán továbbalagtunk az hatalmas rossz kovezetten Frigyes eszászárnak es nejeinek mauzoleumához. Ezeket már jobban megbeszéltek. Kedves, romantikus környezetbe helyezték a sokat szenvedett eszászár s gyönyörű karrarai marványból remek szobrot emeltek neki is, meg hűséges, szinten siri álmát pihenő elttársának is. Utársam alig tudtak betelni a szemlelésükkel, a mit én elege mehányolni nem tudván, a jobbik részt választottam s egy utközben feltedezett vendéglőben jöfele német sörel illendően megöntöztem lelkemnek porhüvelyét, vidám kedély hangulatban csatlakoztam társasagunkhoz, hogy *Sanssouci*-ba (gondok nélkül) Nagy Frigyes mulatóhelyére jussunk.

Igazi földi paradicsom! Egy hatalmas park közepén, esinos magaslaton, tavaktól, pompázó virágos kerttől, palmaerdőktől körülveve emelkedik a kedves palota. Itt szokott szórakozni Nagy Frigyes az ő magaszórtó jó barátaitól, művészeitől, szóval: a hozzája hasonló szellemes emberektől körülveve. Itt dobálták egymás felé éles, csipős éleceket, itt ittak, dorbozták a maguk módja szerint. Voltaire, Európa rossz szelleme, a francia forradalom értelmi megalkotója itt időzött leggyakrabban a nagy király környezetében. Szobáját ma is látjuk a maga 150 esztendőös valóságában s mivel Nagy Frigyes elege őszinte ember volt, tudjuk, hogy miként gondolkozott fölé s milyen volt a tónus, a melylyel egymást traktálták. A Voltaire-szoba pl. ma is magán viseli azokat a csipős gorombaságokat, a melyekkel a király barátjával szemben viselkedett. Csudálkozva láttuk a golyát, a papagályt számtalan formában lefestve, masitt pedig egy sereg újjat láttunk, melyről valami folyadék lefele csepeg. Természetesen mindemnek titkos jelentése volt. A golya, Nagy Frigyes szerint, Voltaire minduntalan való visszatereszt jelentete. Mert bárhányzór összevesztett is királyi barátjával, rövid idő múlva a kedves Sanssouciiban újra viszontlátták egymást. A papagály a folyton fecsegő Voltairt jellemezte, míg a viaszról csepegő hosszú ujjak a gyertyatolvaj Voltairt örökített meg.

Legmeghatóbbnak az egész kastélyban az öreg Nagy Frigyes múrvány szobrát találam. Közel volt már az örök élet küszöbéhez, esontjához hozzátapadt a bőr, szemei beestek, egész teste összeroskadott. Egyszerű hálókötös földi testét s

Mai lapunk 6 oldal.

jérmegyével konkurrálni. A kertí növényeket, burgonyát, baromfit, tojást Arad vidékéről szerzi be a főváros. Tessék a vásárcsarnok kiadványaiban utána nézni! A burgonya ára nagyban négy korona métermázsánként és csodák csodája! Bécsből szállítanak élelmes kereskedők burgonyát Budapestre. Fejérmegyében a katasztrális hold jó föld megterem 80 métermázsá burgonyát. Tessék Budapest piacaira vinni a burgonyát és a földbirtokosok holdankint 320 korona bruttó bevételre tesznek szert. Mi ehhez képest a buza 130 koronás hozama? Ezt csak példaképpen mondom! De minden termény, a mi Budapestre jut, Fejérmegyei lehetne. Csak jó gazdák kellene hozzá!

A fejérmegyei földbirtoknak épen úgy, mint minden magyar földbirtokos, az osztrák kamarillában keresik a bajt. Azt hiszik, hogy kizárólag Ausztria tesz bennünket tönkre és nem akarják látni, hogy a magyar föld elhanyagoltsága az oka a magyar nép minden nyomorának! Szóljon ez ellen a ki tud! Ne beszéljen azonban textil iparról, a melyről már ezerszer kimutattam, hogy összes munkásai hatvan filléres napszámú leányok és ne beszéljen Ausztria behozataláról, a melyik csak egy százaléka Magyarország belső forgalmának. A magyar földbirtokos rajongó hazaszeretete a múlt századokban hatalmas támasza volt a magyar népek. Ez a hazaszeretet ma azonban már nem elegendő. Ma nem elég a hazát szeretni, ma nincs alkalmunk, hogy érte meghalassunk. Ma dolgozni kell a hazáért és a népért!!

Emlékezés a szombathelyi dalosversenyre.

Azzal kezdem, hogy aki dalosversenyt nem látott, el sem tudja képzelni, mekkora áldozatot hoznak a versenyző dalosok a magyar dal s így közvetve a magyar kultúra érdekében. Csaknem általános a felfogás, mely az ilyen versenyeket jóformán azonosnak tartja egy-egy túzóltó majálissal, hol sokat esznek, még többet isznak, na-

ő az ablak felé vándorog, a fényt keresi. Igazi nagy művészet, mely a halni járó lélek képét örökíti meg.

Közeledett az este s mi végigmenve a régi park százados fái közt, körülbelül harmincan föltelepedtünk egy lövönatu kocsis legeslegtetejére s vidáman bedöcögöttünk a potsdami pályaudvarra. Ott egy szelidebb természetű kalamitás ért bennünket, a mennyiben csapatunk egy része rossz irányba induló vonatra ült fel, mely a mi legnagyobb ijedelmünkre Páris felé elrohogott velük. Estére már programot csináltunk valami kiváló mulatóhelyre s így tervünk dugába dőlt.

De a magyar nem azért magyar, hogy magán segíteni ne tudjon. Charlottenburgban kiszálltunk s elmentünk megnézni „Pompei ógését.” Egy kikapott kép tulajdonképpen a többi közül, de le rajzolom, mert több tekintethen felette jellemzőnek tartom.

Megváltva gyűjnket, egy nagy terjedelmű, méterséges tő partjához értünk. Az egyik felén volt a hatalmas, 5000 ember számára berendezett nézőter, a másikon Pompeii városa emelkedett, mulatóhelyeivel, oszlopcsarnokos épületeivel, templomaival. Közvetlenül mögötte pedig a Vezuv óriási krátere sötélt. Mindez természetesen mesterségesen készült. Meglehetősen észak felé levén, a nap már sokkal később nyugodott le s 9 óra után már alig győztük várni az esti homály leereszkedését, hogy a sötétet igénylő előadásban gyönyörkedjünk. Ezt a vágyat növelte bennünk a csipős hideg is, mert Berlinben már alkonyat táján a második felső kabáthoz nagyon szívesen ragaszkozik az ember.

gyokat kurjantanak, dikcióznak s végre üres zsebbel és katzenjammerral — re bene gesta — hazautaznak a dal embeiri.

Pedig, méltóztassanak elhinni, a dalversenyek szereplői a világ legideálisabb emberei, kik a verseny napjait: többnyire pihenésre szánt ünnepnapokat arra áldozzák, hogy terhes munkáival nagy önmegtadással robotoljanak reggeltől estig a legszebb, a legnemesebb művészet, az ének művésze érdekében. Nyolcszáz-ezer ember, ötszekerődvé az ország legtávolabbi vidékeiről, három napot ideális lelkesedéssel arra áldoz, hogy a magyar kultúra színvonalát emelje! Reggel próbára megy, délelőtt versenyez, közben közgyűlést tart, majd elkölti rövid ebédjét, utána ismét próbál, gyűlésez és versenyez, este szerenád-t ad s ezt három napon át csinálja önzetlenül, fáradhatatlanul. Le a kalappal a dalosok előtt!

Az idei szombathelyi dalosverseny, különösen próbára tette a dalosoknak nemesek torkát, de lábat is. A versenyteremé átalakított huszár lovarda, félóránra a város központjától, bármily alkalmas hely volt egyébként, a távolság miatt nem kis terhet rótt a versenyzőkre és publikumra egyaránt. Nem akarom ezzel a vendéglátó Szombathely érdemeit kisbebiteni. Dunántul e virágzó, életre való városa mindenképpen méltó az elismerésre. Már az a körültny teljes tisztelet érdemel, hogy a dalosokat meg merete hívni falai közé. Az igazat megvallva, Székesfehérvárt ezzel a vállalkozással el sem tudám képzelni. Koszorus leányok csak akadnának itt is, de hogy volna Fehérvárnak egy Czirák fiskális, ki a pódiumról kikialló szerepre vállalkoznék, abban kételkedem. Itt ez nem urí tempó. Sőt nálunk a dalárda is (egy helybeli diplomás ember mondta) csak legénygyülebe való. Nálunk a művészek istápolása nem fél össze a nyolcadik fizetési osztályal. Ez az ósvárosban a ledávisuti műhely kerges tenyerű munkásainak privilegiuma.

De emlékezzünk.

A melyen tisztelt kormány elég szűkmarktu volt a magyar dalosokkal szemben. Nemesak a kultuszminister csekély értékű ajándék serlege volt általános lesajnálás tárgya, de az államvasutak által a dalosok részére adott 20%-os utazási kedvezmény is inkább nevésséges volt, mint tiszteletre és köszönetre érdemes. Kossz nyelvek azt mondják, hogy mindez az országos dalosegyület elnöke a kuruchajlamú Lung tanácsos iránti figyelemből (?) történt. Nem lehetetlen.

Az is feltűntest keltett, hogy míg Ausztriában minden veterán egyesület ünnepélyének megvan a maga főhercegi vendége és védnöke, addig a magyar kormány nem tartotta érdemesnek, hogy a magyar kultúra dörök munkásait a felsőbb és

legfelsőbb körök figyelmébe ajánlja. Hjah! Sok volt a műsoron a kurucnóta!

De egyébként jól ment minden.

Zengett a magyar dal három napon át a lovarda vasgerendás boltzata alatt, s ugyancsak helyén kellett lenni a zsűri eszének, hogy ítélete igazságos legyen. Azaz, hogy mégsem a kötött versenyek befejezte után mindenki tisztában volt azzal, hogy a pálmát ez évben a miskoci dalárda viszi el, élén karmesterével a zseniális Lányi Erővel. A hírneves dalköltő egyébként is állandó ünneplés tárgya volt. Amint a dobogón megjelent, zúgott a taps, harsogott az éjjen, mely, ha nem családunk oroszlanrészben nem is a karmestert, hanem a zeneköltőt, a magyar műdal nagynevű mesterét illette.

A többi dalárdákat illetőleg megoszlott a vélemény. A szebbnél-szebb dalok, a remek színezesek, pompás, szárnyaló tenorhangok, dörgő basszusok, az itt ott feltűnő feyelmzettesség, remek vokalizáció valóban nehézzé tették a kritikát.

Szegény déli vasutasaink ez évben nem arattak habért. A kötött verseny alkalmával a printenor túl magas intonálása eldöntötte a versenyt s az ebből folyó demoralizáció a szabadverseny alkalmával minden önbizalomtól megfosztotta a mi derék dalosainkat. Hisszük, hogy kitarító munka, csendben folyó szerény iparkodás a kis baleset által be nem tört ambíció a legközelebbi alkalmommal kifogják közörfülni a csorbát.

A versenynapok méltó befejezője volt a keddi nagy ünnep. Délelőtt a hatalmas székes-egyház színi megtelet ájtatos és nem ájtatos közönséggel, hogy meghallgassa a versenyen kívül álló budai dalárda (elsőnek tartják az országban) által előadott Volkman nagy vokálmiséjét. Az igazat megvallva, amennyire gyönyörködtünk a dalárda hatalmas körúsanak remek előadásában, époly kevéssé épültünk a neves szerző minden egyházi szellem nélkül való világias, operaszéri dallamain. Azt hisszük az ájtatos hallgatók is áhitat nélkül távoztak a művészi produkcióról.

Annál zavartalanabb volt aztán az összkar délutáni fellépése. Hét-nyolcszáz dalos, a fehérvári honvédeknek által támogatva együtt dalolt a hatalmas pódiumon Bellovics karnagy vezetése alatt s amint felharsant a Hymnus és Szózat, mint egy ember álltak fel a hallgatóközönség czei, hogy kalapleveve hallgassák meg a magyar sziv egetostromló imáját.

Az esti Zichy Géza-koncert meg határozottan fenséges volt. A zseniális prof, ki magyar léleknek minden büszkeségét, fájdalomát és vágyakozását beleöntötte nagyszerű alkotásába, a „Nemo” című operába, szerényesen dírigált 4-5000 ember

Az előadás római muzsikával kezdődött, a melyet egy, körülbelül száz tagból álló zenekar adott elő. Majd felvonult a 300 tagból álló, római kosztümökbe bújított játszó csapat. Először a tavon rendeztek lampionos kirándulást s a darab, mint minden színdarab, szerelmenél kezdődven és végződven, a mennyiszonyt ünnepi menetben vittek vélegényéhez. A tő tükrében csillogó nász-nép búbagós kepe, a nélabus itt-ott tüzes lelkesedésre ragadó enkek, feledhetlen nyomot hagytak lelkünkben. Majd a táncok következtek. A virágkoszorúkkal övezett csoportok festői képe, deli lejtése, valóban művészi érzékrol tett tanúságot. Majd megjelent a' császár, végigvezette hadolónak alázatos tisztelet, gyönyörködött a gladiátorok játékában, végét pedig az új házasparjéblt hadolónak fogadta. Az összeült-közös tulajdonképen itt történt, a mikor kitűnt, hogy a kereszténnyé lett menyasszony szívében egy keresztény ifjúnak jegyezte el magát s a pogányval való egybekelésnek ellene szegül. A császár boszút áll a merényletért s a keresztény ifjút kivégezteti. E büntény fejükre zúdítja a haragvó Isten boszuját. A Vezuv megmozdul. Előbb füstoszlop jelenik meg, majd egy iszonyu tiszteres ágyu dörrenéshez hasonló robbanással valóságos tüzes ómlék ki a hatalmas kráter torkán. Ember, állat irtózatlan remületbe esve menekülni igyekszik, de szabadulás alig van, mert pár perc múlva a lávafolyam az egész várost elfönti, meggyulladnak a (la-) házak, gomelygó, sürtü füst tölti el az egész tájéket, csak a Vezuv lángvörös torka világít át füstön gőzön keresztül, jobálja magából a tüzesóvakat, hogy

szinte lángban áll a tő tükre a sziporkák tömegétől. Aztán megkezdődik a tűzijáték. (A Berliniek a világ első tűzijátékosai.) A Vezuv lassankint elnémul, de alatta, Pompeii falai közt dörogő-sziporkázva robban szét egyik rakéta a másik után. Óriás csillagok sivatának az ég felé, míg 100-200 méter magasságból ezer apró gömbre szétpattanva, leesnek a víz tükrére. A tűzijáték mind inkább közeledik. A tő egész felszine lángtengerben uszik, itt-ott fantasztikus alakú tüzgombolyag kering, szórva magából a sziporkát, majd a sokféle láng közt kigyulad egy kép s apró lángokból Vilmos császár óriási arcképe látható. Alig győzi a szemünk, káprázik a rengeteg látványtól, s szinte óriási kezdünk, mikor a vakító látványosság szünni kezd. A lángok kialusznak s az ezrekre menő tömeg hőmpolyogva tudal a kijárat felé. Ember legyen, a ki ekkor: áradásban a villanyoson helyet talál. Nem is törjük magunkat nagyon utána. Valahogyan elcsipünk egy konflist és urasan hazakocsikázunk. Nem is kerül sokba. A kocsit taxameter szerint fizetik. Mikor feltűnik, felér cilindres kocsisunk megajzítja a taxameter mutatóját, mikor leszállunk jelezve van, hogy hány méternyi utat tettünk meg. Ha gyorsan ment, ha lassan ment, nem számít, mert a befutott ut szerint fizetjük neki a márka hányadait. Disputának helye sem lehet.

Bilkei Ferenc.

jelenlétében. Egymást követték a szebbnél szebb dalok, bügött mint az orgona a budapesti opera nagy művészenek, Takáts Mihálynak páratlan baritonja, harsogott Pichler Elemér zengő tenorja, majd a zenekar száma következett. Majd áhítatos csendi ett: Pichler Elemér adta elő Nemo hatyudalát. A közönség modulatlanul ült helyén és visszafogott lélekzettel hallgatott. És csengett-bongott az ének, mindig halkabban, mindig ziv-rehatóbban, hogy:

„Ha felhangzik a te neved,
Hej, Rákóczi! könnyünk pereg.
A te lelked népünk lelke,
Benned képe mását lelte.
Szegény népünk vidulását,
Sorsa jobbra fordulását,
Töléd kéri, töléd várja,
Imában benned áldja!”

A budai, szombathelyi és győri dalárdák tagjai által teljes zenekari kísérettel előadott nagy Rákóczi kar (I. felvonás) fejezte be a fénys estélyt. A közönség tombolt lelkesedésében. Az illusztris szerző számtalanszor kitapsolták, remek babékoszorúval lepték meg, vége-hossza nem volt az éljeneknek.

S mikor mindezeket láttuk és hallottuk, el-szomorodott a szívünk és busulva tettük fel a kérdést magunknak és egymásnak: *Meddig lesz a magyar dal Fehérvárott a külvárosi kiskörömök füstös szobáiba és a szőlőhegyre internálva?* Valaki keserűen jegyezte meg: majd ha a filoxera még egyszer és végleg megsejti a szőlőinket. Mikor érti fel a mi városunk lakossága a magyar dal szépségét? Mikor áll össze nálunk is, mint másutt, ur és szegény, diplomás ember és zubbonyos munkás, hogy lelke nemesebb ideáljainak áldozzon? Mikor nem lesz nálunk az ének, a dal csak legényegyletbe való? "

Mikor? Mikor?
Talán soha!

ÚJDONSÁGOK.

— **Szent István ünnepe.** A nagy király-nak, szentnek és apostolnak ünnepét hálás szívvel üli meg nemzete. Neki köszönheti nemzeti létét. Mig őt nem adta Isten nekünk, addig a halál ösvényein járt a magyar. Európát öntöztük vérünkkel s ez a vér csakhamar elapadt volna, ha az első szent király a próféta jövőbe látó éles szemével föl nem ismeri nemzetének főn-séges hivatását és szerencsés kézzel oda nem vezeti népét Krisztus keresztjének tövébe. Szent István szurta le a szent keresztet e haza földjébe s vele együtt ide erősített minket is; akkor lett e föld tulajdonképen a miénk s nem tudtak többé bennünket lesodorni róla a századoknak népeket sópró viharai sem.

Zengjen tehát ajkainkról magyar szí-vünk hálájának meleg éneke! A kilenc-százados keresztény mult leheletéből meg-ihletett lélekkel járjunk a szent király drága ereklyéje mellett az ős Alba Regia utcáin! Kérjük a megdicsőült apostolt, hogy ne engedje szétporlani azokat az alapokat, melyekre ő építette föl nem-zeti létünket, hanem gyujtsa föl a magyar szívekben újra ősapáink buzgó katolikus hitét, hogy ismét viruljon e hazában a keresztény igazság és erkölcs. E nélkül elvesz szent István öröksége, mig ennek birtokában a pokol kapui sem vehetnek erőt rajta.

A holnap tartandó ünnepélyes körmenet a következő sorrendben fog történni: 8 órakor ünnepélyes körmenet Szt. István király fejerekljével, utána a székesegyházban szent beszéd, a melyet dr. Prohászka Ottokár, egyetemi tanár fog tartani. Utána ünnepélyes szentmise lesz,

a melyet megyés püspökünk dr. Városy Gyula fog celebrálni. Délben a megyés-püspök palotájában diszebed lesz.

— **Védnökség.** A minap megalakult *móri keresztény munkásegylet* 4 tagú küldöttsége járult dr. Városy Gyula megyéspüspök elé, kérve, hogy fogadja el az egyesület védnökségét, mit a megyéspüspök szívesen meg is tett.

— **Kinevezés.** Nyáry Andor István székes-lehérvári lakos a székeszárdi adóhivatalhoz ideig-lenes minőségű díjtalan gyakornokká nevezetett ki.

— **A Mantz-féle ovoda.** A Mantz-féle ovoda építésére a város újból pályázatot hirdetett. A pályazati határidő pénteken jart le, de a beadott ajánlatok mind meghaladták a kiküldési árt s így a pályázat újra eredménytelen maradt.

— **Nyíry Sándor.** Nyíry Sándor honvédelmi miniszter ma délelőtt Székeslehelvárral jart. A honvédelmi miniszter kora reggeli érkezett és délelőtt folyamán vissza is utazott Budapestre. Utjának célja a város megtekintése volt, miután mandatumáról lemond és Kolhr Ferenc tabornok helyébe kerületi parancsnoknak jón Széhelvárra.

— **Dr. Debreczenyi Miklós** † Megmaro hírt hozott csatoratörökön delutan messe delrol, Romából a taviró: egy kedves, reményteljes ifju eletet oltott ki ott messe idegenben a kegyetlen halal. Mindnyajunk öröme es buszkesége volt az a sze-lid arcu, tiszta lelku, piros talansos ifju levita, ki az lsten imadando vezesebol mar ott nyugszik a vertanuk veretol s a szentek lepletol megszen-telt földben, Róma egyik temetőjében. Kiváló te-hetségű, nagy szorgalmu, példás buzgosagu ifju volt, akit a megye főpásztorának bizalma az orok varosba küldött 3 evvel ezclott, hogy ott a világ-hírű Collegium Romanumban tanulva, mint a Collegium Germanico-Hungaricum növendéke ke-ppezze ki magát s váltsa valóra azokat a reményeket, melyeket az egyházmegye meltan tuzott a derek kispaphoz. Harom evi otlet utan kiváló sikerrel tette le a bölcsészeti doktoratust. A múlt hónap közepén meg egy lelkesedéstől es lsten irant halatol áradozó level érkezett tole a helybeli szem-inariumi rektorához, melyben jelenté, hogy a vizsgálat jól sikerült. A hónap elejen azonban a Rómában gyakori malaria tanadta meg egésze-szeget, mely rövid idő alatt oly onasi mervet oltott, hogy kioltotta az ifju eletet. A gyaszbaborult család a kovetkezo, igazi keresztény gyaszjelentest adta ki:

A szulok egy toron szeretelt gyermeke, egyházmeg-yecek egy ifju levitaja Isten josagos akarata folytán folyó 1905. evi augusztus hó 17-en betegezte el.

Dr. DEBRECZENYI MIKLÓS

a böleseleti tudományok tudosa, a román „Collegium Germa-nico Hungaricum” IV. éves növendéke

Várogo elcte 21-ik évében, Romában negy heti tulle-mmel viselt szenvedés utan tiszta, nemcsor gondolkodo lelket visszaadta Teremtőjének.

A meghaldogulást a szulok, testverek, rokokok es jo-baratok buzgo imaja kísért az Orokvarosba, ahol e kedves halott porhüvelyet augusztus hó 18-an sírba tettek.

Az egésztele szent-mise áldozat augusztus 19-én (szombaton) reggel 8 órakor fog a helybeli székesegyházban az Útnak bemutatanni.

Székeslehelvárott, 1905. evi augusztus hó 17-en.

Requiem aeternam dona ei Domine!

Et lux perpetua luceat ei!

— **A helybeli szent István temetkezési tar-sulat égi pártfogója tiszteletere evenkint mondatni szokott halaadó sz. mise f. hó 27-én, vasárnap 7 órakor fog a székesegyházban megtartani.**

— **Tanácsülés.** Székeslehelvar tanácsa teg-nap délelőtt ülést tartott, amelyen Havranek Jo-zsef polgármester elnököl. Az üles legfontosabb tárgyat Auernbach Gabor es tarsai, városi tanitok-nak, oly sokat hanyt-vetett kervenye, amelyben fizetesük jogos rendezését kéri — kepezte. A tanács hajlando a tanitok kérelmét teljesiteni, ha a pénzügyszakosztály által felvetett eszme, a női kézimunka tanitónői állások megszüntetése ke-resztülvihető. Ezáltal ugyanis 5000 korona sza-badulna fel, amelyek azután a tanitok fizetesének rendezésére fordíthatnának. A tanács most átir az iskolaszékhez, hogy a női tanitok kötelesek-e a női kézimunkát minden díjazás nélkül tanítani. Ha a válasz igenlo lesz, ugy a kézimunka tanitónői állások megszünteték és így nyert ösz-szeget a tanitok fizetesrendezésére fordíadják.

— **Sakkélet.** Sakközö társaságunk clubhe-lyiségében az „Othlon” kávéházban vasárnap

(Szent István napján) délután 6 órakor *Merényi Lajos* budapesti erős játékos, ki már egy hét óta vendége körünknek, az összes jelentkezőkkel szimultán (egyidejűleg) játszik. Tisztelettel felhívjuk a kortágokat és az érdeklődő közönséget, hogy mennél számosabban megjelenjen sziveskedjenek. *Az Elművészek.*

— **Megölt orvos.** Dunapenteléről írják la-punknak, hogy Magyar József ottani földműves-gazda a nyílt utcán rálőtt Dr. Strasser Lipót or-vosra, akit súlyosan megsebesített. Magyar tetté-nek oka az, hogy felesége, akit dr. Strasser gyó-gyított, meghalt. A súlyosan sérült orvost Buda-pestre szállították.

— **Építőiparosok figyelmébe.** Bozó János, a szegedi ipartestület jegyzője „*Utmutató*” állí-tott össze az építő-, kőműves-, ács- és kőfaragó ipa-rosok részére. Az „*Utmutató*” az az építőiparral foglalkozó iparosokat érdeklő miniszteri rendelke-zéseket es elvi jelentőségű határozatokat foglalja össze röviden s ekként gyűjteménye azon ismer-eteknek, melyeket ugy az építő iparral foglalko-zóknak, mint az iparhatóságoknak tudni kell. Az előbbieknak azért, hogy jognak es kötelességeik felöl tájékozódást szerezzenek, az utóbbiaknak pedig, hogy eljárásukban a törvény es kereteket szemelőt ne tessék. A csomó ismét arra 60 fillér. Megrendelhető a szerzemel, vagy *Krisztus* Bodog ipartestületi jegyzőnél.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Hétfőn d. n. 3 órakor a városiüzan rendkívüli közgyűlés lesz a Kristófy-lele választ ügyében. Az elenkek a kö-vetkezo indítványt fogja a közgyűlés ele ter-jeszteni:

Méltóságos folsipan ur!

Alulírottak, mint Székeslehelvár város bi-zottsági tagjai értesültünk arról, hogy Székesle-hervar város törvényhatóságának f. évi június-ho 26-án tartott közgyűlésen 9245/1905. sz. az adó es utjone m. tagadása kérdésében hozott ha-tározatának némely rendelkezését a belügy-miszter 80561/1905. sz. leiratban megsemmisítette.

Tisztelettel alulírott városi törvényhatósági bizottsági tagok a belügyminiszter ezen leiratát az 1790-1791: XIX. t. c. s. az 1867: X. t. c. s. az 1867: XII. t. c. s. es az 1886: XXI. t. c. s. értelme-ben semmisnek es tárgyától fogva olyannak tart-juk, mely a törvény világos rendelkezésnel fogva joghatállyal nem bír: nibol folyólag szükséges es kívánatosnak látjuk, hogy Széke-lehelvár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága, a belügy-miniszter ezen leiratát a lehető legrovidebb idő-alatt tárgyalás alá vehesse s vele szemben állást foglaltasson.

Kérjük tehát Méltóságos folsipan urat, hogy lehetőleg f. évi augusztus hó 22-ik napjára rend-kívüli közgyűlést összehívni méltóztasson.

Ezen rendkívüli közgyűlés napirendjét a következőkben kerjük megállapítani:

1. A városi törvényhatósági bizottság 9245/1905. sz. adó es utjone tagadasi határozatának némely rendelkezését megsemmisítő 90561 sz. belügyminiszteri leirat s az ezzel kapcsolatosan előterjesztendő indítványok tárgyalása.

2. A kormánynak a nemzethez intézett intő szözeata feletti megnyilatkozása, illetve ha-tározata.

3. Annak ellenőrzésére, hogy a 9245/1905 sz. közgyűlési határozat a tiszviselők által betartatik, egyáltalán a törvényhatósági bizottság határozatait végrehajtatnak-e, egy 20 tagból allo bizottság kiküldése, a város nemzeti ellenállását megerosito es biztosito egyeb intézkedések meg-tétele tárgyában intézkedések s ezekkel kapcsolatos indítványok tárgyalása. A rendkívüli közgyű-les összehívását az úgy sürgősségen kívül meg-indokolja az a körülmény is, hogy a f. é. augusztus hóra kitűzött közgyűlés napirendje előreláthatólag oly fontos közérdeklő tárgyakat ölel fel magába, mely tárgyak zavartalan elintézését s a kelelyek teljes higgadságát kívánják, de külön-ben se volna célszerű, ha a fenti ügyek tárgya-lása, melyek előreláthatólag hosszabb időt vesz-nek igénybe, a rendes közgyűlés napirendjébe vétetnének fel.

Az egyes indítványokat külön-külön is meg fogja a közgyűlés indokolni es pedig az első dr. Saára Gyula, a másodikat Bilkei Ferenc, a har-madikat pedig dr. Holly Géza.

— **Gyermekhangverseny jótékonycéllra.** A székesfehérvári öreghegyi szőlőben a Kováts Károly-féle nyaralóban f. évi augusztus hó 20-án (vasárnap) délután pont 5 órakor jótékonycélu hangverseny tartatik. Belepti díj tetszés szerint. Műsor: 1. *Serenád.* Grünfeldtől, zongorán előadja Kováts Steli urhölgy. 2. *Air varié.* Dancától, hegedűn előadja Gilling Lenke k. a. zongorán kísér Kováts Irén k. a. 3. *Keringó.* H-től. Eneklő Pichler Anna urhölgy, zongorán kísér Pichler Józsefné urnő. 4. *Juliska sötétben.* Irta Gerley Széver. Szavajka Gilling Lily k. a. 5. a) *Mazurka.* Wieniavskytól, b) *Kossuth nótá.* Hubay J-től. Előadja hegedűn Hermann László, zongorán kísér Klökner Józsefné urnő. 6. *Orvosi látogatás.* Dalcrozetól. Dalos játék. Előadják: Gilling Lenke (orvos), Gerley Magda, Hermann Márta, Huszár Ida, Klökner Mariska, Körömy Piroška, Kovács Róza, Pataky Lenke, Szabady Annus (beteg), Szepessy Ilonka, Téri Viola, Téri Irén, Udvardy Ilma, Udvardy Etelka, Wehinger Mariska k. a., Havranek Laci, Kováts Károly, Kovács Pál, Löwy Andor, Plim László, Szabady Andor, Szepessy Geza, Topits Lulu, Topits Józsi és Turi Bandi. Zongorán kísér Kováts Ilma urhölgy.

Nemzetközi börtönügyi kongresszusa. A nemzetközi börtönügyi kongresszus szeptember hó 3-án fog Budapesten összejárni. A kongresszusra a Székesfehérvári ügyvédi kamarát dr. Krausz Emil ügyvéd fogja képviselni.

— **Iparosaink figyelmébe.** A pécsi borspar szakosztály az országos vásárkor rendezése tárgyában javaslatot készített, melyet véleménynyilvánítás végett a székesfehérvári ipartestületnek is megküldött. — Ugyanitt jelzem, hogy a budapesti kereskedelmi és iparüzem a közszükséglet részére szükséges bakanások, továbbá sziggyártó és nyerges-munkák szállítására a miniszterium ajánlati felhívását megküldte. E két tárgy megbeszélése végett a csizmadia, cipész, nyerges és sziggyártó iparosok f. hó 23-án azaz szerdán d. n. 1 órakor együttes ülést tartanak az ipartestület tanácstermében, melyre az érdekelt iparosok ez utón is meghívattak.

Ezzel kapcsolatban, illetve a fentjelzett szakosztályi ülés után közvetlenül a „Székesfehérvár szab. kir. kerületén az országos és helyi vásárokat alkalmával szándékú helypénzkről” érvényre — melkedett helyhatósági szabályrendelet is megbeszélés tárgyát fogja kepezni. Amennyiben a helyi országos vásárokon kirakódó iparosok a helypénzfelvétel kötelezettségét teljesíthetnek tartják s ez ellen törvényes formák közti reklamációval elni akarnak a fenti napok d. n. 5 órakor az ipartestület tanácstermében tartando értekezleten saját érdekelteken megjelenni el ne mulasszák. *Kirásit Bódog* ípt. jegyző.

— **Kitüntetett székesfehérvári dalardisták.** A szombathelyi országos dalosverseny alkalmával, mint régi dalardisták kitüntetést nyertek városunkból. *Schwamm* Lajos a deli vasuti dalarda alelnöke 25 év után nagy bronzermet és élsmerő oklevelet; *Majer József* a deli vasuti dalarda tagja 20 év után kis bronzermet és élsmerő oklevelet; *Suto Sándor*, *Vekrelé* Lajos és *Fégl* Sándor a deli vasuti dalarda tagjai, *Vekrelé* Ferenc és *Paskó* János a polgári dalkor tagjai 15 év után élsmerő oklevelet.

Üdülés. *Havranek* József polgarmester több heti utokurára v-mált vissza, hogy megrendült egészséget helyreállthassa. Negyheti szabadságra ment Mohác Lajos pénzügyi tanácsos is.

Szinte örülünk, hogy a rendes vakációzokon kívül meg egyáltalán maradhat valaki a városban. Az ex-vennek ugyanis egy igen-igen különös oldalhajlása van. Vármegyének főispánja a képzhető leghajthatatlanabb Tisza-parti főispán, a kire az új kor szellege, a Tisza-gárda zavara abszolúte semmi hatással nincs. O még ma is ott áll, a hol egy esztendővel ezelőtt volt: Az erőskezű miniszterelnök fénykorának diessugaraiban. Nem képzel magára nézve nemesebb ambíciót annál, mintha mindenkinnek be tudná bizonyítani, hogy a Fejerváry-kormány a törvényesség minden attribútumaival díszeszkiz, hogy rendelkezései az ideális szabadság gyönygharmatseppjei, a kiknek a magyar esze nélkül bízesse az adót, állítsa a katonát! Mondják, hogy a felfládnó törvénykönyvekkel jár s folyton bizonyít s a bizonyítás vég-

eredménye mindig a jelenlegi kormány előtt való fegyverletétel. A kik ismerik, nemcsak félnek tőle, de már sajnálják is. Hogyisne! egy kedves, jószívű, tetőtől-talpig urgyiember, a ki tele van jóakarattal, szebbnél-szebb egyéni tulajdonságokkal s most szinte betegje lett a Fejerváry-kormány ézmevilágának. Igazán kár az ilyen jó emberekért!

— **Sport.** A Székesfehérvári Torna Club őszi treningjeit holnap, augusztus hó 20-án d. u. fogja megkezdeni a sóstói pályán. Valószínű, hogy szeptember hó folyamán a Sz. T. C. a Magyar Atletikai Clubot fogja egy atletikai és football mérkőzésre meghívni. Ez ügyben már folynak a tárgyalások.

— **Érdekes!** Két esztendővel ezelőtt nagy ünnepe volt Székesfehérvárnak. Havranek József polgarmestert ünnepelte ősi városunk. Hogy a jó kedvben nem volt hiány, egészen természetes, különösen pedig, ha nem hagyjuk figyelmen kívül azt a 200 üveg pezsgőt, a mely az amugy is jól megalapozott virágos kedély hullámzásra ragyngyozta a koronát. Szentanuk állítják, hogy ejelétjában az egyenlőség és testvériség frappans jelenetekben nyilvánult. Hűfalos ellenségek testveri jobbaratokká váltak, régi jobbaratok összedisputáltak, hogy öt perc múlva annál edesebb legyen a kibékülés, végül pedig egyhangulag nyilvánították, hogy egy szebb jövő kapui nyíltak meg a nagy napon s Székesfehérvár eddig semmiesetre sem volt, hanem mindenestire lesz. Eddig minden jó volna. De valamit a legpirosabb alma is előbb utóbb megflegesedik, azonképen a nagy jubileumnak is lett bizonyos kellemetlen utóíze. A múlt heten ugyanis egy *drága* kis levélke érkezett a városra, egy bizonyos budafoki pezsgőgyárostól, ugyanattól a pezsgőgyárostól, a kinek gyöngyöző italából annak idején a földiesért vidám hangulatok szárnya kelttek. Az ünneprendező bizottság 200 üveg pezsgőt rendelt, a gyáros 200 üveggel küldött. Az ünneplők hangulata emelkedven, ugy találtatott, hogy nem lesz baj, ha még az a 00 üveg is felbotodik és megívódik. Az ünneplőknek nem is volt baj, de ugy látszik baj lesz másoknak. A pezsgőgyáros ugyan trefa nélkül perrel fenyegetődik s minden aron be akar vasalni 220 koronát és ezt az attentumot epen egy olyan uri ember személyre adressálja, a ki teltelenül szolid családapa és a ki semmiesetre sem volt molettei része a mulatozásnak. Azóta nagy a csodálkozás a városban, szűlják Törleyeket, hogy ez már meg sem járja és erősen torik a fejüket, hogy mi lesz ennek a dolognak a vége.

Az „Árpádfürdő”

hideg uszodaja folyó évi augusztus 12-én délután 13 órakor

MEGNYÍLOTT.

Bejárat kizárólag a Várkörútról (Csatornapart.)

Fürdő-idő:

Ferfiak: Naponta reggel 02-08 óráig, délután 02-tól este 8 óráig, szeptember hóban este 7 óráig.
Nők: Naponta reggel 09 óratól déli 1 óráig.

Fürdő-árak:

Felnötök nudójege	30 fillér
Tanuló és gyermekjege közös veltközében	20 fillér
Lepedő	14 fillér
Kis lepedő egy embernek	10 fillér
Forrázó	6 fillér
Levegőszorúha	6 fillér
Nagy szorúha	10 fillér
Gyermekszorúha	6 fillér
Fürdőkalap	6 fillér

Jegyek kizárólag a fürdőpénztárnál kaphatók.

— **A lélekuffar büntetése.** Kohn Illésnének egy helybeli vén zsidó boszorkánynak sok szegény leány köszönheti az erkölcsi vágóhídra való hurcolását. Végre a rendörség tudomást szerzett az elvetemült asszony aljas titelméről és Kuti Fülöp rendőralkapitány Kohnét 100 korona pénzbüntetésre és 2 napi elzárásra ítélte. A leánykereskedő perditja az ítéletet megfellebbezte, de a miniszter mítem változtatott az amugy is enyhe büntetésen.

— **Társasélet a vidéken.** Alesut községben „Alesuti Iparos Olvasókör” címen társaskör alakult. Az új olvasókör alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— **Szeged városa a Gotterhalte ellen.** Szeged városának ma egy átirata érkezett a város-hoz, melyben azt kéri, hogy hasson oda a város, hogy a katonai zenekarok templomi ünnepségek alkalmával mellőztessenek, miután a katonai szolgálati szabályok értelmében a katonai zenekar a Gotterhaltét köteles játszani. Már pedig egy idegen nemzetnek nép himnuszra sérti állami önállóságunkat. Szeged városának intenciója nagyon helyes, de ez ügyben már Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági testülete is hozott határozatot, amely a katonai zenekar, illetve a Gotterhalte mellőzését célozza.

2—3 kosztos diák egy tanítónál teljes ellátásra esetleg zongoratanításra elfogadtatik, tudakozódni lehet Várkörút 17 sz. a.

— **Elfogott betörők.** Még a múlt hó első felében történt, hogy dr. Kerekes Lajos város-álvászéki ülnök Vörösmarty-tér 3. szám alatti lakását az idő alatt, míg ő családájával a szülő-hegyen tartózkodott, fényes nappal kifosztották. A tettesek, akik betörték a lakásba, a konyhában talált faladába minden értékes holmit, ugmint fehérneműeket és ékszereket beleraktak, azután a ládát a ház előtt álló kocsiára téve, elszállították a Széchenyi-utcai Hány-féle vendéglőbe, a honnan a délután folyamán levittek a vasuti állomásra és teherárként feladták Budapestre. A betörők az ellopott dolgokat nem tudták értékesíteni, mert a rendörség a ládát leltította. A betörés ügyében, a budapesti államrendörség detektívjei is nyomoztak és ártatlanul letartóztatták Zung Gábor 21 éves temesvári betűszedőt, mint akit a lakásfosztogatás elkövetésével gyanúsítottak. Zungot csak személyazonosságának és alibiének igazolása után bocsátották szabadon. Az ügyben azután tovább folyt a nyomozás, de teljesen eredménytelenül, míg nem azután most a véletlen az igazságszolgáltatás kezébe juttatta dr. Kerekes Lajos betörőjét. Debrecebben a napokban nagyobb mérvű betörés történt, melynek tetteseit az ottani rendörség a Radosztafiuk személyében fogta el, akik tudvalevőleg székesfehérváriak. A debreceni rendörség a személyazonosság megállapítása végett a két hírhedt alak arcképét megküldte a rendörségnek. Itt azután a képeken felismerték azt a két fiatalembert, akik dr. Kerekes lakásáról elvitt ládát a vasuti állomáson feladták. A helybeli rendörség már intézkedett, hogy Radosztafékat Székesfehérvárra hozzák.

Intézelbe készülő fiuk

és leányok részére

ajánljuk kipróbált kitünő minőségű és az előirt szabályoknak megfelelő

saját készítményű fehérneműinket

legolesőbb árak mellett!

Részletes költségvetéssel szívesen szolgálunk.

SCHUBERT és SCHLESINGER

Székesfehérvár, Nádur-utca.

Üzletátvétel.

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **Ó Fensége boldogult József főherceg elhunytával az aicsuti főhercegi udvartartás feloszlatatván, ottan viselt udvari szíjgyártói állásom megszűnt, minek következtében Székesfehérvárott, a Rákócy-utca 5. számú házában levő Gscheidt János-féle**

szíjgyártó üzletet

átvettem (Bejárat a Bank-utcáról az „Oszták Magyar Bank“ mellett.) ahol a legmodernebb divat szerint e szakmába vágó olesó, tartós és izlése munkákkal fogom a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel
Izinger Károly,
szíjgyártó.

Iszákosság nincs többé!!

Kivánatra bárkinek bérmentve küldünk egy csomag Cozapor. Kávé, tea, étel vagy szesz italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A Cozapor többet ér, mint a világ minden szeszecskéje a tartózkodásról, mert esodálhatása ellenzerecsse teszi az iszákosságát a szeszecskét. A Coza oly esodálhatósan és tisztosán hat, hogy azt feleség, testvér vagy gyermek egyaránt az ivónak tudnia nélkül adhatja és az illető meg csak nem is sejt, mi okozta javulását.

Nemzetemben egy fiatal asszony nekünk korábban a következőt mesélte.

„Igen, én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála Isten, teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom, és kétségbeesés, szegény, beestelenség és szegénység közepette életem! De mincképpen is meséltem volna el másoknak? Nem esodálhatós-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga eképen irányítsa és otthonát, gondterhes tűzhelyét örömpalotává tudja varázsolni?”

Coza a családok ezreit bekettette ki ismét, sok-sok ezer férfit a szegény és beestelenségtől megmentett, kesőbb józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tömegek fiatal embert a jó útra és szerencséjébe segítini és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próbapacgot díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződéssel biztos hatással. Kérés-kedünk, hogy az egészre teljesít ártalmatlan.

COZA INSTITUTE (Dept. 163.), 71. High Halborn, London, W.C., ANGLIA.

(Levelek 25. fill., levelezőlapok 10 fill. re bérmentestendők.)

Meghívó.

A CSÁKVÁRI SEGÉLY-EGYLET
1905. évi augusztus hó 27-én d. u. 3 órakor
az egylet helyiségében tartandó

Rendes Évi Közgyűlésére

tisztelettel meghívatik.

Tárgyak:

1. Elnöki és igazgatótanácsi jelentések a lefolyt 1904-5-ik üzletévről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése alapján az igazgatótanács részére felmentvény megadása.
3. Stáhl László igazgató, és a kisorsolt 1. Medgyesi János, 2. Körmendi József, 3. Szakály Péter, 4. Györök József, 5. Harangozó János, 6. Molnár József, 7. Molnár Mihály, 8. Fazekas János helyett mások, vagy ugyanezek újabb megválasztása, továbbá 3 póttag, 5 felügyelő bizottsági, és 3 leszámoló bizottsági tag választása.
4. Szabályszerűen beadott indítványok tárgyalása.

Kelt a csákvári segély-egylet 1905. évi Augusztus hó 11-én tartott teljes számu választmányi üléséből.

Quaiser N. János.
könyvezető.

Rác Endre,
elnök.

Hirdetések

jutányos áron felvételnek
a kiadóhivatalban.

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legméltányosabb föltételek és díjak mellett tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a versenyt egyedül a Szövetkezet fojti ki, érdeke tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZEKESFEHÉRVÁROTT: ISKOLA-UTCA 11. SZ.

3021

52-23

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad. viharmentes

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYAR
Kronsteiner Károly
Bécs, Ill., Hauptstr. 120., saját házában.

Kivánatra ingyen próba, mintakönyv prospektus.

Kronsteiner-féle új zománc. **Homlokzat-festéke** hatós. védve. Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománczott, csak egyszerű mázolás. Jobb mint az olajfesték. Ezek során szállítja es. és kir. uradalmak, katonai- és civilintézőségnek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. **Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr.** Meglehető eredmény. **Homlokzat-festék**, viharmentes, mézben oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól följebb.

!!Tej-vétel!!

Naponként éves szerződés mellett **200—250 liter tejet** kora reggeli hához szállítással 1905. évi november 1-től kezdődőleg megveszek. Bővebb felvilágosítást **CERNAY VILMOS** ad Székesfehérvárott Palotai-utca 18. sz. a.

Fűszer-üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy helyben **Kossuth-utca 13. sz. alatt** a postával szemben a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer-, csemege- és liszt-üzletet

nyitottam, hol minden e szakba vágó cikkek friss és jó minőségben a legolcsóbb áron kaphatók.

Főtörökvesem oda fog irányulni, hogy t. vevőimet minden tekintetben a legjobban kielégíthessem. Számos pártfogást kér, tisztelettel

ZACHARIÁS LAJOS.

—| Postabélyeg eladás. |—

